

Отзыв

научного руководителя доктора политических наук, профессора Сударева В.П.
на диссертацию Кодзоева Магомед Абдул-Мажитовича на тему:
Эволюция американо-кубинского конфликта в XXI веке,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития

Диссертация Кодзоева М.А-М. посвящена весьма актуальной теме. Она представляет собой комплексный труд, в котором автор применил собственный оригинальный подход, ранее не наблюдавшийся в изучении американо-кубинских отношений.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что на исследуемом этапе конфликт между США и Кубой в результате эволюции претерпел существенные качественные изменения и стал по-новому воздействовать на систему международных отношений. Значительный перелом, ознаменовавшийся улучшением двусторонних связей в период президентства Б. Обамы, показал, что произошли коренные сдвиги в подходах обеих сторон друг к другу. Таким образом, факторы, способствовавшие подобным переменам, представляли собой тот компонент в системе американо-кубинских отношений, изучение которого имело смысл с точки зрения политологии.

Практическая значимость диссертации обусловлена тем, что выводы, представленные в ней, позволяют выстраивать более продуманные конфликтологические модели международных и межправительственных отношений, аналогичных исследованной автором. Особенности динамики американо-кубинского конфликта приложимы к другим случаям противостояний в мировой практике и способны расширить научное знание о них, а также глубже понять закономерности их развития.

Диссертант на основе серьезного научного анализа попытался доказать способность факторов сотрудничества преодолевать противоречия, сложившиеся между участниками конфликта в течение продолжительного

периода времени. Затянувшееся американо-кубинское противостояние, в течение многих десятилетий не находившее своего решения, в начале XXI в. неожиданно получило направление в сторону нормализации. Это привело автора к выводу, что до известной степени может быть практически нивелировано влияние конфликтогенных факторов в случае осознания конфликтующими сторонами существующих выгод от сотрудничества. В этом смысле противоречия, разрешение которых в ближайшей перспективе не представляется возможным, могут быть отложены, пока стороны не придут к компромиссу по каждому из них.

Подобный авторский подход отличается тем, что он позволяет выстроить весьма продуманные сценарии развития американо-кубинских отношений в ближайшем будущем. Это представляется тем более важным, что улучшение двусторонних отношений в период администрации Б. Обамы сменилось ужесточением риторики Белого дома в отношении Кубы с избранием на пост президента республиканца Д. Трампа. Без учета влияния на конфликт факторов двустороннего сотрудничества невозможно правильно оценить суть происходящего на сегодняшнем этапе между Вашингтоном и Гаваной, понять разницу между политической риторикой на высшем межгосударственном уровне и стремлением двух обществ к дальнейшему сближению.

Кодзоев М.А.-М. в целом успешно справился с поставленными задачами своей диссертации: анализ теоретических основ конфликта с точки зрения конфликтологии, исследование внешнеполитических доктринальных установок обеих стран, изучение факторов сотрудничества и конфликтогенных факторов на каждом этапе американо-кубинских отношений в текущем столетии, наконец, выстраивание вероятных сценариев их дальнейшего развития на основе проведенного исследования.

Основные научные положения и выводы работы логичны и не вызывают сомнений. Структура основана на конкретно-историческом методе исследования, что позволило не допустить путаницу в изложении

фактологического материала. А методы сравнительного анализа, индукции и дедукции, междисциплинарного интегрального подхода и т.д. позволили полностью раскрыть замысел автора. Основная научная гипотеза в результате проделанной работы вполне оправдала себя.

Диссертант в своей работе основывался на широком наборе источников и литературы. Отличается хорошим знанием библиографии по выбранной теме – на русском, английском и испанском языках.

Несомненно, работа написана хорошим научным языком, понятным изложением мыслей и рассуждений, с использованием огромного фактологического материала.

Работа прошла обсуждение в Центре политических исследований Института Латинской Америки Российской академии наук 3.07.2018 г. и была рекомендована к защите.

Кодзоев М.А-М. является автором шести публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК и статьи в журнале, рецензируемом в «Scopus». Он также является соавтором в специальном издании ИЛА РАН, посвященном внутри- и внешнеполитическим вопросам Кубы.

Автор диссертации, на мой взгляд, заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Сама работа полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК. Автореферат полностью отражает смысл и содержание диссертации.

Научный руководитель  д.полит.н., профессор В.П. Сударев

18 сентября 2018 г.

г. Москва

